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ПЛАН-КОНСПЕКТ УРОКА
Тема урока: Металлическая связь. Металлическая кристаллическая решетка.
Цели урока:

1. Деятельностная: формирование универсальных учебных действий при изучении металлической связи.
2. Предметно-дидактическая: изучить особенность металлической связи, металлическую кристаллическую решетку, свойства веществ с этим типом кристаллической решетки.
Планируемые образовательные результаты урока:

1. Предметные: 
· Знают, что такое металлическая химическая связь. 

· Знают, что представляет собой металлическая кристаллическая решетка. 
· Знают, как влияет металлическая связь на свойства металлов и сплавов. 
· Знают особенности ковалентной, ионной, металлической и водородной связи.
2. Метапредметные:
· Участвуют в выявлении, постановке и решении учебной проблемы, выдвигают и доказывают гипотезу;
· Применяют полученные знания для объяснения разнообразных химических явлений и свойств веществ;
· Умеют применять дополнительный материал из информационных источников, компьютерных технологий при подготовке к ЕГЭ.
· Применяют данный материал на уроках физики.
· Работают с учебником.
3. Личностные: 
· Нравственное и эстетическое воспитание учащихся к окружающей среде.
· Воспитание убежденности в позитивной роли химии в жизни современного общества, необходимости химически грамотного отношения к своему здоровью и окружающей среде.
· Профессиональное и жизненное самоопределение.
Тип урока:

1. По ведущей дидактической цели: изучение нового материала.
2. По способу организации: синтетический.
3. По ведущему методу обучения: проблемный.
Методы обучения:

1. Основной: проблемный.
2. Дополнительные: беседа, объяснение, самостоятельная работа, работа в группах и др .
Основные вопросы урока:

1. Металлический тип связи.
2. Свойства металлов и сплавов.
Средства обучения:

· Учебник О.С. Габриелян, 11 класс.
· Работа с ПСХЭ
· Таблица Полинга

· Образцы металлов

· Макет кристаллической решетки

· Образцы изделий из металлов

· Раздаточный материал

· мультимедийный проектор
· экран проекционный
· Тест к подготовке ЕГЭ, ответы к тесту.
Ход урока (см. таблицу).

Ход урока
	Этап урока
	Методы обучения
	Учебно-познавательные задачи урока
	Формируемые УУД
	Методы оценки/самооценки

	
	
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1. Организационный.
	
	
	
	
	

	2. Формирование новых знаний, умений и навыков
	
	
	
	
	

	2.1. Актуализация опорных знаний, умений и навыков.


	Самостоятельная работа.


	Проводится по вопросам теста в целях подготовки учащихся к с  ЕГЭ. Приложение 1.  (Слайд 1-8)
 Ответы теста выводятся на экран. (Слайд 9)
	Учащиеся проводят взаимопроверку тестов и ставят оценки (листочки сдаются учителю).

	Регулятивные, коммуникативные.
	Взаимоконтроль и сравнение с ответами учителя.

	2.2. Создание проблемной ситуации
	Фронтальная беседа.


	Тема. Цели.

Вспоминаем, что удерживает вместе атомы и молекулы? Учитель говорит о единой природе химической связи.

	Пишут тему урока.
	Регулятивные
Проблемно-поисковые.


	

	2.3.Постановка учебной проблемы.


	Беседа, работа у доски.
	Вспомним: какие силы удерживали частицы при ионной связи и ковалентной? (Слайд 10-11). В случае с ионной связью образуются положительные и отрицательные ионы, которые за чет электростатических сил образуют ионное соединение. При образовании ковалентной неполярной связи сближение ядер будет происходить до тех пор, пока силы межъядерного отталкивания не будут уравновешены силами притяжения к общей электронной паре. Что же удерживает атомы металлов в одном слитке?
	Учащиеся дают определение ионной связи, ковалентной связи, отвечают на заданный вопрос.

	Коммуникативные
	Устные ответы на вопрос учителя, при повторении теоретических сведений.

	2.4.Ршение учебной проблмы.


	Самостоятельная работа.
	Вспоминаем строение атомов металлов. Учитель просит написать формулу электронного строения любого металла из ПТХЭ, (Почему сурьма и висмут также являются металлами?)  (Слайд 12.)
Сурьма Sb 5 период и 5 группа №51

 +51 Sb    ) ) ) ) )

               2 8 18 18 5
   2    2     6     2     6    2     10  6     2     10  3
1S2S 2P 3S 3P 4S 3d 4P 5S 4d 5P
	Участвуют в беседе. Делятся на 3группы и пишут строение атомов различных металлов. Вывод: металлы легко отдают свои электроны. Выясняют, что причина металлических свойств у таких металлов как висмут и сурьма: большой радиус атомов сурьмы, висмута; наличие свободных орбиталей.
	Познавательные :
анализ, синтез, сравнение, обобщение, классификация, аналогия
структурирование знаний
использование знаково-символических средств
осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной форме,
построение логической цепи рассуждений.

	Самосто-ятельная работа письменно Ответы выводятся через 2 минуты. Самопроверка.

	2.4.1.Выдвижение гипотезы.


	
	При образовании химической связи атомы стремятся приобрести устойчивую восьмиэлектронную (или двухэлектронную) внешнюю оболочку. Что происходит с нейтральными атомами?
Атом, у которого ушел электрон, превращается в положительно заряженный ион. Оторвавшиеся электроны перемещаются от одного иона к другому, связывая их в единое целое. 


	Анализируют, обсуждают ответы друг друга. Отвечают на вопрос учителя.
В ходе обсуждения результатов работы сталкиваются с тем, что атомы металла все равноправны и при этом происходит образование положительных ионов и свободных электронов. Как они остаются в едином объеме, какие силы их удерживают? Дети выдвигают свои гипотезы.

	Коммуникативные :
выражение своих мыслей в соответствии с задачами и условиями коммуникации
формулирование и аргументация своего мнения и позиции, координирование в сотрудничестве разных позиций.
Проблемно-поисковые.


	

	2.4.2.Проверяем  гипотезу.
	
	Разобраться, какой электрон принадлежит какому атому, невозможно. Поэтому все оторвавшиеся электроны становятся общими.

Оторвавшиеся электроны при сближении атомов свободно движутся от одного иона к другому. При этом небольшое число общих электронов связывает большое число атомов и ионов металла.(Слайд 13)
	Учащиеся делают предположения.
	Личностные:
нравственно-этическое оценивание усваиваемого содержания

	

	2.4.3. Подтверждаем гипотезу.


	Просмотр видеофрагмента.
	Т. к. число электронов в металле равно общему заряду положительных ионов, то в целом металл остается электронейтральным.  Запишем  определение:  cвязь в металлах между атомами и ионами, образованная за счет обобществления электронов, называется  металлической.
(Слайд 14)
Чем похожа  металлическая и ионная связь, металлическая и ковалентная связь? Ионная связь: происходит также  образование катионов.
Ковалентная связь: (основана на обобществлении ē). При ковалентной связи объединяются электроны только соседних атомов, а при металлической электроны принадлежат всем атомам.
	Воспринимают объяснение учителя. Пишут определение металлической связи.
Сравнивают металлическую связь с ковалентной и ионной. Сами делают вывод.


	Познаватель-ные :
выдвижение гипотез и их обоснование.
	

	2.4.4.Формулировка окончательно гешения.
	Беседа.
	Свойства металлов обусловлены наличием металлической кристаллической решетки, в узлах которой расположены положительные ионы и просто атомы. Учитель показывает макет кристаллической решетки.


	Дети делают вывод: металлическая связь обусловлена наличием свободных электронов в кристаллической решетке, образуемой положительными ионами.
	
	

	2.5.1.Доказательство и применение найденного решения.
	Беседа. Опыт с двумя зеркалами, смоченным водой.
Смотрим образцы металлов.
Работа в группах с образцами электрического провода.


	Учитель просит назвать учащихся свойства металлов и попытаться объяснить, чем они обусловлены. Слайд 15.
Учитель обобщает: 

1. Пластичность, обусловлена тем, что одни слои  ионов в кристаллах смещаются друг относительно друга. Учитель просит ребят провести простой опыт с двумя зеркалами, между которыми помещают каплю воды. Так и слои металлов более подвижны за счет слоя электронов.
Назовите наиболее пластичные металлы (золото, серебро, медь). Запишем в тетрадь.
Где применяют это свойство?

2.Электропроводность, теплопроводность. Чем обусловлены эти свойства, какие металлы обладают такими свойствами и где их применяют? Учитель предлагает сравнить два электрических провода: алюминиевый и медный. Какой провод выбрали бы вы для своего дома? Проверим версию учащихся(Слайд 16)
4.Металлический блеск. Свет поглощается металлами и электроны начинают испускать свои волны излучения. Высокой световой отражательной способностью обладают ртуть, серебро, палладий.
	Записывают в тетрадь свойства металлов
Проводят простой опыт.
Отвечают, немного фантазируют. Делают вывод: при смачивании зеркальца легко скользят, но отсоединить их труднее.
Сами отвечают на вопрос, чем обусловлены эти свойства. (Наличие подвижных электронов.)
Лучшие проводники: медь, серебро и алюминий. Сравнивают медный и алюминиевый провод. Выбираем проводку для своего дома.

	Предметные.

Метапредметные:

познаватель-ные (общеучебные    и логические).
Комуникативные.

	Практическое занятие в группах.
Оценка ставится группе.

	2.5.2.Примене-ние данных свойств.
	
	Металлическая связь характерна не только для металлов, но и для их сплавов. Учитель называет  сплав и просит ребят назвать его состав и применение. 
Учитель показывает некоторые изделия из сплавов и предлагает назвать, из чего они сделаны.

Бронза, сталь, чугун, дюралюминий.
Применение сплавов.   

(Слайды17-23).
	Учащиеся приготовили небольшие сообщения:

1.Какие сплавы и металлы используют в самолетостроении.

2. Черная металлургия – одна из важнейших отраслей тяжелой промышленности России. ЕЕ продукция служит основой развития машиностроения, металлообработки, строительства и т.д.
	РегулятивныеПознавательные
(рефлексия способов и условий действия контроль и оценка процесса и
результатов деятельности)
Личностные.
	Доклады,

приготовленные дома.

	3.Обобщение.


	Опыт: натрий растворяется в воде.
	Посмотрим простой опыт и обсудим, какие вещества участвуют  в реакции и какой тип химической связи в этих веществах.
Какая причина единства всех типов и видов химической связи?
	Отвечают на вопрос.

Натрий – металл, металлический вид связи. Вода – ковалентный полярный вид связи. Ученики определяют при помощи фенолфталеина щелочную среду в растворе. Гидроксид натрия имеет ионный вид связи. И наконец, выделение водорода, простого вещества с ковалентной неполярной связью. Еще раз сами объясняют, чем обусловлен каждый вид связи.
Причина единства всех типов и видов химической связи их одинаковая физическая природа   -электронно-ядерное взаимодействие, сопровождающееся выделением энергии.
	Коммуникативные:
формулирование и аргументация своего мнения
планирование учебного сотрудничества
Личностные:
внутренняя позиция школьника
самооценка на основе критерия успешности.
	

	4. Закрепление изученного материала.
	Работа с раздаточным материалом, работа в группах.
	Ребята получают самостоятельную работу для проверки усвоения новых знаний. Используют таблицу Полинга и ПСХЭ. Учитель собирает работы и показывает правильный ответ.
Слайд 24.


	Выполняют индивидуальное задание. Сдают на проверку учителю. 
Приложение 2.
	Коммуникативные, познавательные.
	Проверяет учитель.

	
	
	Учитель задает домашнее задание.
§5, повторить §4.
упр.4-5. Приложение 3.

	Записывают ДЗ.
	
	


Приложение 1.     Ковалентная и ионная связь.       Вариант 1.

1. Наибольшую электроотрицательность имеет элемент:                                                                    

1) Na              2) O                  3) Mg          4) H                                           
       2. У какого элемента наиболее выражены металлические свойства?
1) Be            2) Al                     3) Ca          4) Sr                                        
        3. Соединениям с ковалентной полярной связью и ковалентной неполярной связью        соответствуют:
1)     HI иH2                                                              
2)     HCl и  Ca                                                          

3)     SO3  и  PH3                                                      

4)     KCL  и Au                                                         

        4. Все вещества имеют ковалентную полярную связь в ряду:
1)    Ca,  NaCl,  CO2                                      

2)    HI,  CH4,   SO3                                       
3)    CO,   O2,   Fe                                         
4)     MgCl2,   Cu,   CO2        
         5. Все вещества имеют ионную связь в ряду:
1)     CaH2,   NaCl,  LiF                                 
2)     CH3COONa,  S8,  CO2                       
3)     CO,  O2,  Fe Cl3                                 
4)     CaCl2,  Au,  CH4              
	№ задания
	Правильный ответ

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


Ковалентная и ионная связь.  Вариант 2.

1. Наибольшую электроотрицательность имеет элемент:                                                                    

     1) Li                2) S                      3) F             4) K         
2. У какого элемента наиболее выражены металлические свойства?
            1) Li             2) Mg            3) Al            4) K      
3. Соединениям с ковалентной полярной связью и ковалентной неполярной связью соответствуют:
           1)    HBr   и   Mg
          2)     N2O5 и  N2

                 3)      NaCl  и  O2

                 4)      CO2  и   Ag 
4. Все вещества имеют ковалентную полярную связь в ряду:
          1)     H2O,  NH3,   N2
         2)      HCl,   SO2,   CO2
                 3)      HF,     Ca,     BaCl2
  4)      Al,  CH4,    MgCl2 
5. Все вещества имеют ионную связь в ряду:
                  1)    SO3,  NaCl,  P4
                 2)     LiCl,  Ni,  CO2
    3)     NaF,  K2S,  BaCl2
                  4)      MgCl2,  Cu,  CO          
	№ задания
	Правильный ответ

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


Один правильный ответ 1 балл.
5 баллов – «5», 4балла – «4», 3 балла – «3».
Приложение 2.  Заполнить таблицу.
Типы химической связи веществ, участвующих в реакции 
2Na  + 2 H2O  = 2 NaOH  + H2

	Вещества
	Тип химической связи
	Между какими атомами образована связь
	Разность электро-отрицательности меж-ду соседними атомами
	Пример 
подобного в-ва

	Na
	
	
	
	

	H2O
	
	
	
	

	NaOH
	
	
	
	

	H2
	
	
	
	


	Вещества
	Тип химической связи
	Между какими атомами образована связь
	Разность электро-отрицательности меж-ду соседними атомами
	Пример подобного в-ва

	Na
	Металлич.
	Ме +  Ме
	0
	Сu

	H2O
	Ковалентная

полярная
	НеМет + НеМет
	1,4

	HCl

	NaOH
	Ионная

Ковалентная

полярная
	Мет + НеМет
НеМет + НеМет
	2,6
1,4
	KOH

	H2
	Ковалентная

неполярная
	НеМет + НеМет
	0
	Cl2


Приложение3. Домашнее задание. Тест.

1. Металлическая связь образуется:
1) Между катионами и анионами, в  которые превращаются атомы в результате отдачи или присоединения электронов;
2) Между атомами, за счет образования общих электронных пар;
3) Между  атомами и ионами, образованная за счет обобществления электронов. 
2. Выберите вариант, где даны вещества только с ковалентной полярной связью:
       1)  Cl2, KCl, NH3, O2, MgO, CCl4, SO2;

       2)  MgCl2, NH3, H2, Ca, CO2, Fe;

       3)   HCl, NH3 ,  H2S, N2О3, CO2, Н2О.

3. Выберите вариант, где даны вещества только с ионной связью:
        1)  Cl2, KCl, NaI, O2, MgOH, CCl4, 

        2)  MgCl2, KCl ,NaCl , CaBr2,  FeCl3;

        3)   LiCl, NH3 ,  H2S, P2O5, CO2, Н2О. 
         4.Какой металл обязательно присутствует в любой бронзе?
      1) Медь     2) Железо      3) Олово     4)Цинк
       5. Из какого металла делают нить накаливания в электрической лампочке?

1)  Ванадий;      2)  Титан;      3) Вольфрам;     4) Сталь.
       6.Почему обшивку самолета делают не из чистого алюминия, а из его сплава?

1) Высокая цена металла;
2) Он очень мягкий и непрочный;
3) Это тяжелый металл.
